
1

^ W‘

1

f rm 18....

7

1

'll

^

is

i
§

<M
A

9

FBI - CENTRAL RECORDS CENTER

HQ - HEADQUARTERS

§
18 661 7360062 587

'lir.

5/11/637881

RRP0034UGX

ie

.k'SJ^

I!. 
A

Class / Case # Sub Vol. Serial #

0 
h
Q 
bl 
□ 
Q 
<
E

E 

Q

U
SE

 GA
R
E IN

 HA
N
D
LI
N
G
 TH

IS
 FIL

E

Wl<;
' .Z ’ - ‘ • • •

raBi

• *62-H^58?fieS - 

E

0 I ®

3 8





TRANSLATION FROM DUTCH

The envelope, postmarked 6/10/68, Herrle (N.B.), 
addressed to the FBI, New York, (N.Y.), U.S.A., bears the 
return address of:

J. Mouwen .
Boswijkdreef 2 
Steenbergen (N.Br.) 
The Netherlands

FBI 
New York

1

June 9, 1968

Dear Sirs: .

Herewith, I would like to express my humble opinion 
on the recent assassination of Robert Kennedy. I believe 
that there was a plot and that many important people are in­
volved in it. I have here particularly in mind the former 
Republican opponent of President Johnson in 1964.

I also think that the racial strife will get even 
more violent.

This is my modest opinion, 
a useful tip, I remain

In hopes that this was

Very truly yours, 
J. Mouwen

J. Mouwgn 
Boswijkdreef 2 
Steenbergen (N.Br.) 
The Netherlands

TRANSLATED BY:
IHOR MYCHALUS:ccb A
June 17, 1968 A





June 21, 1938

AIRMAIL

The Netherlands

Dear Mr. Mouwen:

Your letter of June 9th addressed to our

New York Office has been forwarded to me. I appreciate

^ interest which prompted you to nite and furnish me 

your views on the matters you mentioned.
OO
JV Sincerely yours,

J. Edgar Hoover
n

00
, □ 
4

00 
CO­
CH; 8

1 - Bonn - Enclosure
1 - Foreign Liaison Unit - Enclosure .

NOTE: Bufiles contain no record identifiable with correspondent 
whose letter was addressed to ourtNew York Office, and was for-' 
warded to the Bureau and received on June. 14th. Address per 
Translation Unit. . . .

Tolson_  
DeLoach

1 Mohr----- . 
< Bishop _

Casper 
Callahan 
Conrad _ 
Felt ■__  
Gale -_  
Rosen - 
'Sullivan 
Tavel _

HCS:jed
(5) L

Trotter _ 
Tele< Room_____ 
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Routing §lip
FD-4 (Rev.-4-28-67)

Tol
XXI Director' FILE
Att: CRIME RECORDS

□ SAC- 
□ ASAC 
□ Supv.
□ Agent 
□ SE_ 
□ IC — 
□ CC — 
□ Steno 
□ Clerk

^ 6/13/6g

Title CARL 
Ge

. ..BAVA 
a, Italy

W\mouwen 
oswvhdreef 2

R

□ Serial # 5J ^66^ 

^^ ^^*•^■^1 Rncharge I I Return

-------------  I | Rotor #:
. ACTION1 DESI R£

I | Acknowledge
I I Assign____ Reassign____  
I | Bring file 
I | Call me 
I""I Correct 
|~] Deadline

I | Open Case 
I | Prepare lead cards 
I | Prepare tickler 
I | Return assignment card , [

------------------  □ SMMkaitf jsturn
I | Deadline passed 

’ | | Delinquent
I | Discontinue
I | Expedite

I | For information 
□ Handle 
I | Initial & return 
□ Leads need attention

fiSnlWl @6c{^ out 

RSubmit report by

□ Return with explanation or notation as to action taken. -

Attached two letters are forwarded to the Bureau j 
for appropriate handling as they originated out- i 
side the US - .

OfficeSee reverse side

AC JOHN F,1 MALONE

New York

^9 JUL 1-1968



. ^-RICHARD B. RUSSELL, GA.
ALLEN J. ELLENDE^, LA. 
LISTEOTHLL,* ALAI* 
JOHN L. MCCLELLAN, ARK. 
WARREN G. MAGNUSON, WASH. 
SPESSARD L. HOLLAND, FLA. 
JOHN STENNIS, MISS.
JOHN O. PASTORE, R.I.
A. S. MIKE MONRONEY, OKLA. 
ALAN BIBLE, NEV.
ROBERT C. BYRD, W. VA. 
GALE W. MCGEE, WYO. 
MIKE MANSFIELD, MONT. 
E. L. BARTLETT, ALASKA 
WILLIAM PRQXMIRE, WIS. 
RAUH YARBOROUGH, TEX.

MARGARET CHASE SMITH, MAINE 
THOMAS H. KUCHEL, CALIF. 
ROMAN L. HRUSKA, NEBR.
GORDON ALLOTT, COLO. 
NORRIS COTTON, N.H.
CUFFORD P. CASE, NJ. 
JACOB K. JAVITS, N.Y.

^Cnileb 4^£a£e$ Senate
COMMITTEE ON APPROPRIATIONS

Washington, D.C. 20510

THOMAS J. SCOTT, CHIEF CLERK
WM. W. WOODRUFF, ASST. CHIEF CLERK

June 11, 1968

:r. Tolson, 
j. DeLoai

Mr. Callahan.
Mr.
Mp %lt.

rale.

Mias J&olmes.
Miss Gandy.

Mr. J. Edgar Hoover . 
Director -------------
Federal Bureau of Invest igation,.^^”^ 
Department of Justice 
Washington, D.C. 20530 /

Dear Mr. Hoover:

The following is an excerpt from a letter sent to me 
by a constituent:

...the fingerprints .(,of Sirhan Sirhan) were not 
recorded in the files of the Federal Bureau of 
Investigation. They did turn up finally in the 
hands of juvenile court officials. . Now I feel 
that if all sets of fingerprints were required 
to be recorded and oh file at the FBI, any case 
such as this could be solved as to the identity 
of the alleged assassin. . I don't think any good 
loyal American citizen would object to having 
his fingerprints on permanent file. I also feel 
that all immigrants that come to America should 
be fingerprinted and their prints be set on 
file also.

Will you please furnish me with information or comment 
upon which I might base a reply to my constituent.

u1
RCB:sam

obert C. Byrd 
. S. Senator/

Thank you for your cooperation.



June 19, loss

REC 2$

20310

My dear Senator:

X have your letter of June 11, 1988, concerning 
fingerprinting on a national scale.

fa the past many suggestions have been made for 
universal fingerprinting, which of course is the best method 
of identification. However, no funds have been appropriated 
for such an undertaking and as a matter of information we 
are now receiving approximately 39,900 fingerprint cards 
each day* This volume of prints taxes our facilities to the 
fullest and we simply cannot take on additional work. Also I 
wish to point out that within the Department of justice the 
consideration and recommendation of legislative proposals 
are functions of the Attorney General*

Your constituents comment concerning the finger­
printing of immigrants is being referred to the inmigration 
and Naturalization Service for an appropriate reply.

Co

Sincerely yours
J.Edgar Hoover

U. S. Department of justice 
119 D Street, Northwest 
Washington, D.C. 20536 . ;

: According to Carl Burrows, INS, Title 8, US Code, Section 1302, 
provides that applicants for immigration visas 14 years of age and older 
must regidter^np^aiingerprinted. Those aliens who enter the US under

Tojson j_ 
DeLoach' _ 
Mohr ■___  
Bishop  
Casper _ 
Callahan . 
Conrad 
Fel t ___  
G ale ____  
R o s en.__  
Sullivan ._ 
Tuvel _— 
'Jrotter — 
Tele. Rooi 
Holmes —
Gandy 

age 14 are reauuealvWeSiiKerprinted after reaching the age of 14. Sirhs

follow 
relating to

CAH:nmr 
(6)

ft'

his prints at a; later date. It is felt the question 
W4wnator Byrd's letter should be answered by INS. 
our Teply to Senator Byrd being referred to INS.
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* , FD-3,6'(Rev. 5-22-64)

F B I 

Date: 6/20/68

Transmit the following in______________________________________
(Type in plaintext or code)

AIRTEL AIRMAIL
(Priority)

KENSALT

TO: DIRECTOR, FBI

OKLAHOMA CITY (8 9-64) -P-

For the information of the Bureau, the original 
and six copies of a letterhead memorandum concerning a 
letter written by ABBOTT 0, NELSON to his parents are 
enclosed.

The Bureau may desire to furnish copies of this 
letterhead memorandum to the Department of State should it 
be deemed necessary to interview Mr. NELSON.

(3)- Bureau (Enc. 7)^,. 
z - Oklahoma City ^^

DSB:vtm 
(5)

(ACopy tfl._j,xL-»«»w~«««fc<~ 
by routing .dip for 01“^^

action _

by....... 'ffity^.^ari-r

M Per__________________ Sent 
lecial Agent in Charge

I . JUN 21 1968 .

Approved:



In Reply, Please Refer to 
FUeNo.

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Oklahoma City, Oklahoma 

June 20, 1968

ASSASSINATION OF 
SENATOR ROBERT F. KENNEDY

The Oklahoma City Office of the Federal * 
Bureau, of Investigation received a letter from Mrs. 
Ezel^elson. Route _1,, Ambe,r,_Qklatioma, on •—-
June 20, 1968. Mrs. Nelson enclosed a personal letter 
which wa:s written by her son, Abbott 0.'^Nelson, Post ^^lK 
Office Box 3028, Baghdad, Iraq, The following is a ----------- 
quotatioiT^fonrxhiB—letre dated June 8, 1968:

"My Dear Mother and Daddy: ’

"About two weeks ago we heard - a—rumar. that 
Robert Kennedy had been shot; This second 
time was not a rumor........... .. "

The remainder of the letter was personal 
between Mr. Nelson and his parents.

Mrs. Nelson stated that her son was thirty- 
five years of age and a graduate of the University of 
Oklahoma, in 1955, with a degree in Public Relations in 
the School of Journalism. She said he was employed by 
C. Brewer who has the contract with, the Hawaiian , 
Agfinomics (International), home office in Honolulu, 
Hawaii,, for the Iraq project. She said the Iraq project 
is known as the Amarah Sugar Project, Post Office Box 
3028, Baghdad, Iraq, and her son was employed as the 
Public. Relations and Social Director for the project 
near Amarah, Iraq. .

This document contains neither recommendations nor 
conclusions of any kind, it is the property of the FBI, 
and is a loan to your agency; it and/or its'contents are 
not to be distributed outside your agen’cy. ■



In Reply, Please Refer to ' 
File No. : ’

UNITED STATES DEPARTMENT OFIUSTICE

• . FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION/ ....

" . Oklahoma City, Oklahoma

{June 20, 1968.

ASSASSINATION OF
SENATOR ROBERT; F* KENNEDY

. . The Oklahoma City ^Office of the. Federal.. .
. : . Bureau of,Investigation received a letter from Mrs* ■ 

Ezell Nelson,.Route, t, Amber, Oklahoma, on .
‘ ; June 20, 1968* : Mrs*" Nelson enclosed a personal Tetter .
. which was written by her son,' Abbott 0; Nelsont Post ' .

. Office Box 3028, Baghdad’, Iraq* The following is a . 
quotation from the letter.which was dated June 8, 1968:

. ”My Dear. Mother arid Daddy: ; . . . : - \

’’About two weeks ago -we heard a rumor that " .
’ Robert Kennedy had been shot* This Second ,

■ time was-not.a <ubq.4*»hh'”■ ’ \

’ The remainder' of the letter was personal . /
between Mr* Nelson arid his parents* . . ./ . 1 . ■

; \ . Mrs, Nelson stated that her son was thirty- ;
. five years of age and ri graduate of /the University of 

Oklahoma, in 1955, with a degree in Public Relations in
. . the School of Journalism. ■ She said he was employed , by . 

C* Brewer who has the contract with the.Hawaiian 
Agrinomics (International), home office, in Honolulu,

- Hawaii, for the .Iraq.project; She. said the Iraq project, 
is khown as the Amarah Sugar. Project., Post Office.Box, . 
3028, Baghdad, Iraq,- and her son. was employed.as the ;

. Public Relations and Social Director , for, the project k ' 
: . near Amarah/ Iraq*. ;’ ;

' .^J-recommendations nor . •
’ ‘ThWddcumen?^ ■
- fusions of. £ and/or its contents are .

!. / ' and is a loan to your ' $ agency:'/
. ' ’ - not tb.be distributed- outside.y . . ■



In Reply, Please Refer to 
File No.

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE 

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION'

Oklahoma City, Oklahoma

June 20,, 1968/

ASSASSINATION OF
. SENATOR ROBERT F. . KENNEDY .

The Oklahoma .City Office of the. Federal '
. Bureau of Investigation received a letter from; Mrs.,' 

Ezell Nelson, Route 1, Amber, Oklahoma, on ... .. . 
June 20, 1968. Mrs. Nelson enclosed a personal letter 
which was written by her son, Abbott 0. Nelson* Post 
.Office Box 3028, Baghdad* Iraq. The following is: a.

< quotation from the letter which was dated June.8, 1968;

. "My Dear Mother and baddy: - , . ’ . . . ’

"About two weeks ago we heard .a. rumor that 
Robert Kennedy had. been shot . This second v 
time was not a rumor..*.»o ” /'

The remainder of the letter was personal ? 
between Mr; Nelson And his parents.

Mrs. Nelson stated that her son was thirty* 
. five years, of age and a-graduate of the University of\" 

Oklahoma, in 1955 , with-a degree in Public Relations in 
the School of Journalism.' She said he was employed by 

: C. Brewer who has the contract, with the Hawaiian 
Agrinomics (International), home office in Honolulu, 
Hawaii, for the Iraq project. She said the Iraq project 
is known as the Amarah Sugar Project, Post Office Box 
3028, Baghdad, Iraq* and her son was employed as the 
Public Relations and Social Director-for the. project . 
near Ania rah,, Iraq ^,

' • This document contains neither rpcommenda^ nor
' -conclusions of any kind. It is the .property o. the FB - 
.. .a;nd is a Ioan to your agency; it and/or <ts contents are , 

not to be distributed outside your agency.



*
. ’St UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

In Reply, Please Refer to Oklahoma Ci ty, Oklahoma
File No. . ■ . . . . ' . * , .

Juno 20, 1968

ASSASSINATION OF
. SENATOR ROBERT F/KENNEDY

Tho Oklahoma City Office :of the Federal 
Bureau of Investigation received a letter from Mrs. 
Ezell Nelson. Route 1, Amber, Oklahoma, on 
June 20, 1968. Mrs. Nelson enclosed a personal letter 
which was written by her son, Abbott 0. Nelson, Pest 
Office Box 3028,. Baghdad,. Iraq. The following is a 
quotation from the letter which was dated June 8, 1968:

”My Dear Mother and Daddy:

’* About two weeks ago we heard a rumor that 
Robert Kennedy had been shot. This, second 

' time was not a rumor....... ".

The remainder of the letter was personal, 
.between Mr. Nelson and his parents. .

Mrs. Nelson stated that her son was thirty- 
five years of age and a.graduate of the University of 
Oklahoma, in 1955, with a degree in Public Relations ;in 
the School of Journalism. She said he was employed, by 
C. Brewer who has the contract with the Hawaiian 
Agrinomics (International), home office in Honolulu, 
Hawaii, for the Iraq project* Sho said the Iraq project 
is known as the Amarah.Sugar Project, Post Office Box 
3028, Baghdad, Iraq, and her son was employed as the. 
Public Relations and Social Director for the project 
near Amarah, Iraq.

not to be distributed outside your agency.



FD*36 (Rev. 10-29-63)

F B I

Date: 6/20/68

Transmit the following in.
(Type in plain text or code)

Vin AIRTEL
(Priority)

TO

FROM:

DIRECTOR, FBI 

ROIT (62-4177)

SUBJECT: KENSAL

Re Detroit tel to Bureau, 6/14/68.

Enclosed for the information of the Bureau is 
one copy of an insert showing information pertaining to 
SIRHAN SALIM SIRHAN, Detroit, Michigan.

Also, enclosed for Los Angeles are eight copies 
of he same insert.

3 ^Bureau (Enc. 1) ”
■ Los Angeles (Enc. 8) 

1 - Detroit 
DCN/gap 
(5)

0-
•S;

ft*

9.

0W'^Cyh{B

Approved: ■ ^’

59 JUL 1- WAw"1 ‘” ^^
Sent M’ Per".



. DE 62-4177
, DCN/slo - 1 • , , j^ -

INVESTIGATION REGARDING /£ 1
SIRHAN SALIM SIRHAN, n /

, ' DETROIT, MICHIGAN: (

On June 7,\ 1968, SIRHAN SALIM SIRHAN, home-address \ 
2505_Gr^)Jlelrj)xt,J employed as a computer technician, Bryant \ 
Computer Products, Division of Excello Corporation, 850 Ladd . I 
Road, Walled Lake, Michigan, was interviewed at his residence _y 
by SA(A) DAVID C. NESBITT and SA(A) VERNON G. WALTERS, He 

, advised that he was born June -15, 193A^at -PaleatlSie,,_j[ord.a.n,,..
and that he came to theTnileFstates with his parents on 
October 25, 1948. He advised the point of entry was New 

. York, New York, and they came directly to Detroit. He advised .. 
that his father, SALIM SALEM SIRHAN, age 68, came to the United 
States in 1920 and was naturalized in 1927 and, therefore, he, 

. SIRHAN, was born an American citizen. He advised that his
mother is MIRIAM (MARY)WhaDER, age 68, and he identified all , 
relatives fesidlngvin the United States as follows: g^wk-0/ /P 

? 1 ^ Ar Ao /£ fl A M MBAJ^D - ___ _____ •____ _
BROTHERS: • lD £tk'>,r'^V^ ' f

. SALEM (SAM)SIRHAN, residence Hazel-Park,-Michigan. - 
. TEWELC>(TOM) WIRHAN, residence Dearborn Heights, Michigan

SAMJ>SIRHAN, 4045 Porter, Detroit, Michigan

SISTER:

ALICITSI 
(Husband, JO

TAYEH, 2100 McKinstry, Detroit, Michigan 
ATAYEH) “ ' .

FIRST COUSINS:
AW(H0WARD')MlRWi;_>17325 Springer, Detroit_/9/c^

FAHLM (EREDJ^SIBHiH., Romulus,'"Michigan ——
fKAREEM (SAM)MlRHAN,,. VinewoodJ3th^£>-ne^

^1)/^ IRHAN, West Dearborn, Michigan 
HAN, IWO^^ ■-^£'^£^iA?c# 
IKON, Goshen. Indiana / ’—•

. ______^Mafried to SAMI), 4045_Ror.t;er.,Jfei£Oit///(^
j0X_^^NORMA>S.IRHAN, 17325 Springer, Detroit ^ic^ '

SIRHAN advised that his parents, SALIM and MARY 
SIRHAN, reside at 1211 Hubbard, Detroit.. He also advised that 
the parents of his first cousins still reside in Taybeh, ' 
Jordan. .

ENCLOSURE



DE 62-4177 . /
■ DCN/slo - 2' ; • • • . - ‘

. SIRHAN furnished a history of his education, military 
serviceand employment; however; some background information was 
obtained by.SA(A) NESBITT on June.14, 1968, and is set forth r .

.' as follows: .

. Holy Redeemer, Detroit ' Studied.English one
. . . : . year, 1948 - June,1949

- ... Holy Redeemer .. • . Attended high school,
September, 1949 - .
June, 1953 :
1953 - 1954 ,

September, 1957 - • 
June, 1959

December, 1959 - . 
July, 1962 .

University of Detroit*■ 
. Detroit Institute of 

. ’ Technology .

Electronics Institute 
' of Technology .

MILITARY SERVICE

. .United States.Army - .

Rank < . - . '
. Number.

August, 1954 - 
July, 1957 
SP/5 .
16470219

' . ' SIRHAN advised.on Junel4, 1968 that while in the : 
United States Army, he served in Germany, and in May, 1957 
he received four or five weeks leave, during which time he 
went to Taybeh, Jordan, and married NELLIE^kHADER on May ... 
27,.1957 and brougEt^her to the United States. They now. 
have four children through this marriage. He pointed, out. . 
this has been his only return to Jordan since com&iig to ■ 
the United States in 1948. SIRHAN said that although he .
was born an American citizen, he nevertheless obtained a .
Certificate of Citizenship number AA 72775, dated April . 
11, 1961 at Detroit. . ;

' The following is. a'continuation of background ■■
information.obtained.from SIRHAN on June 7, 1968: .



DE 62-4177
DCN/slo - 3

EMPLOYMENT

Boeing Aircraft Corporation July to September,

Boeing Aircraft

1962 at Seattle, 
Vashington
October, 1962 - May,

Boeing Aircraft

1963 at Rapid City, 
South Dakota
June, 1963 to October,

Boeing Aircraft

1963 at Minot, North 
Dakota 
November, 1963 to
February, 1964 at 
Sedelia, Missouri 
(SIRHAN advised he 
worked oh the Minuteman 
Missile Project while 
employed with Boeing 
and was laid off in 
February, 1964 at 
Sedelia and he re­

i turned to Detroit).
' Chrysler Corporation March, 1964 to July,

1965 at Detroit 
Bryant Computer Division, 
Excello Corporation August, 1965 io the

present, at Vailed 
Lake, as a computer 

\ technician

SIRHAN denied knowing or being related to SIRHAN . 
BISHARA SIRHAN, who is involved in the assassination of 
Senator KENNEDY.

On June 14, 1968, ERNEST RIECKHOFF, Employment Officer, 
Bryant Computer Products, Division of Excello Corporation, 850 
Ladd Road, Vailed Lake, advised SA(A) NESBITT that SIRHAN S. 
SIRHAN has been employed as a computer technician since Aygust * 
17, 1965. Mr. RIECKHOFF advised that SIRHAN is considered to 
be an extremely capable and dependable employee. He said 
SIRHAN’s employment application shows his date of birth as 
June 15, 1934 and his parents as SALIM and MARY SIRHAN, 1211 
Hubbard Street, Detroit.



DE 62-4177 ’
DCN/kyh - 1

On June 7, 1968 SALIM SALEM;SIRHAN, father of SIRHAN ' 
SALIM SIRHAN, JL2H-Hubbard-,—Detroit; ‘ furnished information to 
SA(A.) DAVID C. NESBITT and SA (A) VERNON G. WALTERS that he had 
seen a picture of SIRHAN BISHARA SIRHAN’s father on television 
being interviewed in jJogdan^and that he knew this person as 
BISHARA SALAMELfTChATTAS (phonetic). He said he was not personally 
acquainted with KHATTAS and furthermore, did not know the where-- 
abouts of his wife, whose name he believed to be MARY, or his 
children. He said he recognized him because he is from the same 
village, Taybeh, Jordan, and that he saw KHATTAS. on one occasion 
when he last visited Taybeh about four years ago. Mr. SIRHAN , 
said he has never known KHATTAS to use the name SIRHAN but it is 
possible that if he visited the United States he changed his last 
name to SIRHAN. Mr. SIRHAN, who has difficulty understanding 
English, said he was born February 10, 1900 in Palestine, Jordan,> 
came to the United States , in 1920, and became a naturalized’ 
citizen in about 1928.

On June 14, 1968 ALICE BATAYEH, daughter of SALIM
SALEM SIRHAN, 2100 Me Kinstry, Detroit, furnished a complete 
itinerary of travel to Jordan from 1955 to the present time of the 
SIRHAN family residing in Detroit and Goshen, Indiana, which 
visits were made for the purpose of visiting relatives in-Taybeh, 
Jordan: ’

Name Address Time of Visit

KAREEM (SAM) lOTJa-VJ-newood^^ Summer, 1966
SIRHAN f7Peti!9it^£,/

ABED (ALBERT) / Goshen, Indiana 1959
SIRHAN I . . - .

inamasirhan 
(wire of ■ 
ALBERT)

Goshen, Indiana Late 1965 > 
‘ — -through early

‘ 1966'

1076 Vinewood 1962 - 1963
(wife of SAM)

Length -of Visit

5 weeks

2 months
(In U.S. Navy at 
time)

6 months .

9 months



DE 62-4177
DCN/kyh - 2

1962

Name Address Time of Visit- Length of . .
_______ ;______________ ’________ ;______________Visit .

' NORMA SIRHAN
(single)

Resides with Summer, 1966 10 weeks
AWAD SIRHAN '
17325 Springer 
Detroit ' . •

i maryCirhan
(wife of FAHIM 
FRED SIRHAN)

Romulus, Michigan Summer, 1966 10 weeks
’ ■ :----- - (She accompanied

' ■ NORMA SIRHAN on
this trip)

GHALIB SIRHAN West Dearborn, 1957 - 1958 6-7 months
Michigan ’

. ADEL (EDDIE)
SIRHAN ■

1500 Hubbard 1958 2 months
Detroit . ‘

SIRHAN SALIM
SIRHAN .'

2505 Green May, 1957 ' 4 weeks
Detroit •

ALICE and JOE
BATAYEH .

2100 .Me Kinstry June or July,
Detroit 1962 through

. ■ September, .

During the time the above information was being 
furnished by ALICE BATAYEH, her husband JOE brought to the 
residence her father, SALIM SALEM SIRHAN, who had in his 
possession his passports concerning his last visit to Jordan 
and his Certificate of Naturalization. It was determined 
through ALICE BATAYEH and SALIM SALEM SIRHAN that Passport 
2200*791 was issued to SALIM SALEM SIRHAN on May 26, 1960 and 
was valid through May 31, 1965. The passport discloses that 
SALIM SALEM SIRHAN visited Jordan on this passport from 
June 15, 1960 to November, 1960. He returned to Taybeh, Jordan 
on this passport September 16, 1964 and was in Jordan when the 
passport expired. As a result, he obtained a second Passport 
Number 2|32942 on May 4, 1965 in Jerusalem and he returned to 
the United States on this passport August 20, 1966. .



DE 62-4177 . ' .
DCN/kyh - 3 '.'... '. ; •

’ Mr. SIRHAN displayed his Certificate of Naturalization
which is dated April. 21,' 1926 and bears number 2328465. The 
certificate was issued' in Pittsburgh, Pennsylvania.

• ‘ It should be noted that SALIM, SALEM SIRHAN was inter-,
viewed on June 13, 1968 in connection with his travels to Jordan 
but because of his difficulty in understanding English, he became 
.confused and furnished information, that he.had visited Jordan 
from 1962 through 1964. , He.subsequently contacted his.daughter, 
ALICE BATAYEH,’ and explained to her that he had been confused 
and as a result had furnished the wrong information. - .

On June.14, 1968 the correct information was obtained 
through ALICE BATAYEH and Mr. - SIRHAN's passports concerning his 
travels to Jordan since 1955 as set forth above. " ' . .



FD-36,.(Rev. 5-£2-64)

ar' FBI

Date: 6/21/68

Transmit the following in
. (Type in plaintext or code)

Via__ AIRTEL.

Mr. DeLoach. 
Mr. Mohr___ 
Mr. Bishop- 
Mr. Casper- 
Mr. Callahan 
Mr. Conrad- 
Mr. Telt/p 
Mr. Gale.L£ 
Mr. RosenSLy 
Mr. Sullivan 
Mr. Tavel__  
Mr. Trotter- 
Tele. Room_  
Miss Holmes. 
Miss Gandy..

4

. DIRECTOR, FBI (62-587)

SAC, WFO (173-135) (P)

(Priority)

’ v

1 ReBuairtel 6/13/68, requesting WFO to handle info
furnished concerning SULEMAN A. KHATTAB.

Enclosed for the Bureau are three copies each, of five 
FD 302’Si Six copies each, of the FD 302's enclosed for Los Angeles.

On 6/17/68, FLOYD M. BARING, retired Secret Service Agent, 
employed by the Kennedy for President Committee, who furnished 
original info re KHATTAB to Bureau, advised he has not received any L 
additional complaint or info concerning KHATTAB. Mr. BARING, did not 
meet KHATTAB. .

During the interview of KHATTAB on 6/17/68, it was observed 
that he talked at length,,-causing him at times, to forget the 
original question. .

Inasmuch as Mrs. EMMA CHRISTOPHER was possibly misquoted 
as stating KHATTAB ’’acted suspicious" at Kennedy Headquarters, since 
she stated on 6/17/68, that he did not act suspicious, and no info 
was developed that he did act suspicious, no additional investigaticn 
will be conducted'at this time concerning KHATTAB by WFO.

/ C CHAI fSSURfc "C^? ^ z^^y^ g---. ■««-«• ,
®- Bureau

2 - Los Angele
1 - WFQ

JWN:bb 
(6>

I AIRTEL C. C. ' Blsfiog **’ * v>

eC? / X4 JUN W 19^

■ w <^^r

Sent
Special Agent in Charge '

M . Per
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

। Date, s/a/63________________
am*

Hrs. mm QU ARANT A, 4116 Suitland Sead* Suitland,
Maryland, furnished the following Informations

Mrs. QUARANTA, a volunteer worker, at the oanpalgn 
headquarters of Senator ROBERT F. KEKHEDT, 2000 L Street, N.W., 
Washington, D.C. (WDC), recalled SULEMAN KMATTAB as an in­
dividual who worked several tiroes as a volunteer at the Kennedy 
Headquarters shortly before Senator WTNEDT was assassinated. 
KHATTAB was the type of person who talked all the time, therefore, 
causing Mrs* QUARANTA and other volunteers to attempt to avoid 
being near Mm.

Mrs. QUARAHTA did not belive KHATTAB was known to any
of the other volunteers. He did not make any statements to hrs.
C^ARANTA concerning Senator KEKHIMY, or express any political
opinions. His actions were not suspicious to Mrs. QUARANTA.

6/17/63-------- aH?asMngtonrTXXM----------------------F"e * WFO 173-133

^-SA-^TTSrrT-NOFUTi^^ --------- ----------------------Date dictated—S/Wk^
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is
it and its contents are not to be distributed outside your agency.^SUgg

the property of the FBI and is loaned to your agency;



FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 «M Date. 6/21/66

Mrs. ®SY MITCHELL, 3710 Jennifer Street, R.«M 
Washington, D.C. (WDC), furnished the following information:

Mr a. MITCHELL, a volunteer worker at the campaign 
headquarters of Senator ROBERT F. KENNEDY* 2000 1 Street, O., 
HOC, recalled SULEMAN KHATTAB as an individual who also worked 
several time as a volunteer at the Kennedy Headquarters, shortly 
Wore Senator KENNEDY was assassinated. KHATTAB annoyed Mrs. 
MITCHELL and other workers, da® to the fact that he talked to 
excess, and dominated any conversation around him.

Mrs. MITCHELL recalled KHATTAB stated he was originally 
from one of the Arab countries, and recently gained American
citizenship.
concerning Senator

KHATTAB did not make any statements to Mrs. MET ♦CJ*
Y, or express any political opinions.

His actions were not suspicious to Mrs. MITCHELL.

0 n________________________________________________ ____
6/17/63 Washington, D.C.

sa jamss w. HaBrar. jR. :bb----  
This document contains neither recommendations nor conclusions of 
it and its contents are not to be distributed outside your agency.

ted—s/wes-----------
the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; 
tsvbLvw^iw
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date 6/21/63_______________

LOUISE STAPLETON, 2704 Forrest Lane, Bowie, Maryland, 
furnished the following information:

Mrs. STAPLETON has been in charge of the volunteer 
workers at the campaign headquarters for Senator ROBERT F. 
KSTNEDY, 2000 L Street, K.W., since Senator KENNEDY entered 
the campaign in 1963. She recalled SULEMAN A. KHATTAB as a 
volunteer worker who worked on the fifth floor, at the Kennedy
Headquarters, approximately ten occasions prior to the 
assassination of Senator KENNEDY. He was assigned duties by
Mrs. STAPLETON, such as stuffing envelopes, and moving furniture. 
He was not advised of any campaign plans, and did not have access 
to any information considered confidential by certain officials.
He did not display any interest in such matters, or act aus­
picious, to Mrs. STAPLETON. Senator K^aR1MY never visited th®
headquarters.

Mrs. STAPLETON recalled that KHATTAB was a willing 
worker, however, his constant conversation annoyed the people 
around Mau She could not recall any comments made by KHATTAB 
concerning Senator KENNEDY, or his political opinions. KHATTAB 
told Mrs. STAPLETON that he was from Egypt, but did not make any 
cojnraents concerning the Arab situation. M

Mrs. STAPLETON stated her records reflected his address 
as 2020 F Street, N.#., and his employment as a language in­
structor at Institute of Modem Languages, 1616 Connecticut 
Avenue, N.W., Washington, D.C.

Dn-^7I776B------ a,~WsHIn^onrTMr----------------- File#~ WFO 173-135----------------

by-SF^AMKn^-808^^ ----------------------Date dicta,ed-6/13/^-------------------
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;
it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date —6/21/68.

D.C.,
Ws. mu CHRISTOPHES, 6336 31st Place, M4k, Washington 

furnished the following information:

Mrs. CHRISTOPHER was working as a volunteer worker at 
the campaign headquarters for Senator ROBERT F. KENNEDY, 2000 L 
Street, N.W., Washington, D.C. (WDC), on Wednesday May 29, 1968 
She was approached by SULEMAN FMATTAB#while she was stuffing 
envelopes on the fifth floor,at approximately 12:00 noon. She 
recognised him as a casual friend she had met in Boston, about 
1960.

KHATTAB advised Mrs. CHRISTOPHES on May 29, 1968, that 
he was also a volunteer worker at the Kennedy Headquarters. The 
conversation lasted approximately five minutes during which tine 
KHATTAB commented he was displeased with his Job in WDC, as a 
language instructor. Mrs. CHRISTOPHER was not certain if he was 
presently employed or had quit because of his dissatisfaction.
Mrs. CHRISTOPHER observed during the conversation,that KHATTAB 
dominated the conversation. She recalled he acted in the sama 
manner when she previously knew him. His actions were not sus­
picious to her.

KHATTAB did not make any statements to Mrs. CHRISTOPHER 
concerning Senator ROBERT KENNEDY, or express any political 
opinions. She has not seen him since the conversation on May, 
29. Following the assassination of Senator KENNEDY, Mrs. CHRIS­
TOPHER believed the authorities might be interested in KHATTAB, 
sine# he was an Arab. Mrs. CHRISTOPHE® stated she recalled that 
KHATTAB was a braggard and was considered somewhat a bore. She 
stated KHATTAB was the type of person who complained frequently 
about everything around him.

Mrs. CHRISTOPHER met KHATTAB about 1960, while she was 
attending college in Boston, through her girl friend, MOUA LAMBIRD,

On—6/17/0------- --------WaSKIhgtohTnrx:----------------- F"e#“W^TOW4l5-------------------

by SA JAKES W. —ML, JR.:bb--------------------------Datedictated 6/18/63
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; 
it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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now residing at 1422 Stonewood Ecad, Baltinore, Maryland. 
&8. LAHBIRD met KHATTAB prior to her rarriaga during a 
visit to Egypt, in 1959. KHATTAB then immigrated to the 
United States about I960, and nay have attended Boston 
University. Mrs. LAMBIRB and Mrs. CHRISTOPHER did not 
associate with KHATTAB or bacons close friends of bis 
ater bls arrival in the United States.



’ Fp/302 (Rev. 4-15-64)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 . \ , Data 6/21768

. SULEMAN
Washington, D.C., furnished the following information: 
^f/^/i/^AM was born.J£ebruary.A7^ - in. Egypt, and

immigrated to the United States* at Boston, Massachusetts, 
during 1959. He was drafted into the United States’^T^^uring . 
1960, and received a Medical Discharge in four months. He re- ^i 
maimed in San Francisco, where he received his discharge, for > 
several months, and then returned to Boston. His American wife 
from Boston, whom he married prior to entering the United States 
Ans/, divorced him prior to his return to Boston, and was 
awarded custody of their two children. KHATTAB moved to Wash­
ington, D.G. (WDC), about. 1963, after marrying another American 
from Boston. He became a naturalised citizen October 11, 1966, 
at WDC- .

. Since arriving in the United States, KHATTAB has held 
numerous jobs, however, he has usually been released within 
several months. KHATTAB stated he believed he was released be- 
ensue he was a foreigner, and a person who believed in expressing 

. his. "ideas and thoughts.*1 . .

KHATTAB stated he has been employed on two occasions by 
The Institute of Modern Languages, WDC, as an Arabic instructor. 
He resigned May 16, 1968, and is presently seeking new employment. 

. He has also been employed in WDC as a tourist guide by the United 
States Park Service, and has done contract work for United States 
Department as an Arabic Translator. .

\ KHATTAB stated he did volunteer work at the WDC cam­
paign headquarters of Senator EGBERT F. KENNEDY, prior to his 
assassination. KHATTAB advised that he had been an admirer of 

. , the KENNEDY family since his arrival,.in Boston, during 1959, and 
felt that Senator ROBERT KENNEDY would make an outstanding presi^ 
dent. He expressed sorrow at the death of Senator KENNEDY._

On 6/17/68 qt—Washington,. D.C. —:------- File#-- UFO 173-135 -  -------------

bH8A-dAM8S-5rr-l^ --------r—— Date did?fed—6/18/68. ----- ;—
This document contains neither recommendations nor conclusions ,of the FBI. It is the property of the-FBI and Is loaned to your agency; *
it and its contents are not to be distributed outside'-your agenc^HQ!! (^^"'^' ^1 , . , ,
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KHATTAB also stated that he traveled to Egypt during 
1967, to visit his relatives, since none of them have come to 
the United States. KHATTAB added that he did not agree with 
Senator KENNEDY’S statements concerning aid to Israel, but 
supported him because of his concern for "little people." He 
also commented that he believed Senator KENNEDY had to make 
some statements during the political campaign that would not 
please everyone

KHATTAB also stated he has never belonged to any 
organization that opposed the United States foreign policy to 
the Middle East, and does not know anyone attempting to change 
United States foreign policy. He is not acquainted with SIRHAN 
SIRHAN, and has never heard any information about anyone plotting 
or threatening to assassinate any political leader. .

KHATTAB furnished the following descriptive data:

Date of Birth:
Sex:
Race:
Height:
Weight: 
Build:
Hair: 
Complexion: 
Marks:

February 17, 1934 
Male
White .
Five feet nine inches
185 pounds
Stocky, muscular 
Black
Dark .
Mustache



FD-302 (Rev.,4-15-64)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date_ 6/21/63

SUtWH AKDKL HAMID KHATTAB, 2020 F Street, N.W., 
Washington, D.C., furnished the following informations

KHATTAB was bom February 17, 1934, in Egypt, and 
immigrated to the United States, at Boston, Massachusetts, 
(taring 1959. Ite was drafted into the United States Army during 
I960, and received a Medical Discharge in four ©oaths. He re­
mained in San Francisco, where he received his discharge, for 
several months, and then returned to Boston. His American wife 
from Boston, whom he married prior to entering the United States 
Army, divorced him prior to his return to Boston, and was 
awarded custody of their two children. KHATTAB moved to Wash­
ington, D.C. (WDC), about 1963, after marrying another American 
from Boston. He became a naturalised citizen October 11, 1966, 
at WDC.

Since arriving tn the United States, S3UTTAB has held 
nuwrcms jobs, however, ba has usually been released within 
several months. KHATTAB stated he believed he was released be- 
easue he was a foreigner, and a person who believed Ln expressing 
his ’’Ideas and thoughts.”

KHATTAB stated he has been employed, on two occasions by 
The Institute of Modern languages, WDC, as an Arabic instructor. 
He resigned May 16, 1963, and is presently seeking new eisplcymnt. 
He has also been employed in WC as a tourist guide by ths United 
States Park Service, and has done contract work for United States 
Department as an Arabic Translator.

KHATTAB stated he did volunteer work at the WDC cam­
paign headquarters of Senator I : r. mor, prior to his
assassination. KHATTAB advised that he had been an admirer of 
the 1CEWEDT family since his arrival in Boston, during 1959, and 
felt that Senator ROBOT KEIWDY would make an outstanding presi* 
ctent. Ite expressed sorrow at tha death of Senator KED^ggY.---------

6/17/69------ ot Washington, D.C. WO 173-135

by-SA-^MBrVTTKJiM -------------------------- Date dictated 6/W6S
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KHATTAB also stated that he traveled to Egypt during 
1967, to visit his relatives, since none of them have come to 
the United States. KHATTAB added that he did not agree with 
Senator KENNEDY’S statements concerning aid to Israel, but 
supported him because of his concern for "little people.” He 
also cozanented that he believed Senator KENNEDY had to makes 
some statements during the political campaign that would not 
please everyone

KHATTAB also stated he has never belonged to any 
organization that opposed the United States foreign policy to 
the Middle East, and does not know anyone attempting to change 
United States foreign policy. He is not acquainted with SIRHAN 
SIRHAN, and has never heard any information about anyone platting 
or threatening to assassinate any political leader.

KHATTAB furnished the following, descriptive data:

Date of Birth: 
Sex:

February 17, 1934 
Male

Race: 
Height: 
Weight: 
Build: 
Hair: 
Complexion: 
Marks:

White
Five feet nine inches 
135 pounds 
Stocky, muscular 
Black
Dark
Mustache
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Date. £Z21/£S

Mrs. « CHRISTOPHER, 6336 31st Place, O„ iWngttn, 
DX., furnished the following information;

£ was working as a volunteer worker at
the cai^algn headquarters for Senator ROBERT F. KENEDY, 2000 1 
Street, M., Washington, D.C. (WDC), on Wednesday,Hay 29, I960. 
She was approached by SOW KHATTAB ,while she was stuffing 
envelopes on the fifth floor,at approximately 12*00 noon. She 
recognised him as a casual friend she had met in Boston, about 
1960.

KEATTAB advised Mrs. CHRISTOPHER on May 29, I960, that 
he was also a volunteer worker at the Kennedy Headquarters. The 
conversation lasted appmiisfttely five minutes Awing which time 
KHATTAB commented he was displeased with his job in HOC, as a 
language Instructor. Ties. CHRISTOPHES was not certain if he was 
presently employed or ha$ quit because of his dissatisfaction. 
Mrs. CHRISTOPHER observed during th® conversation,that KWTAB 
dominated the conversation. She recalled he acted in the same 
Banner when she previously knew him. His actions were not sus­
picious to her.

»2J
KHATTAB did not make any statements to Mrs. CHRISTOPHER 

concerning Senator ROBERT W®H, or express any political
opinions. She has not seen him since the conversation on thy, 
29. Following the assassination of Senator WB2JT, Mrs. CHRIS-
TOPHER believed the authorities Eight he interested In KHATTAB, 
since he was an Arab. Mrs. -CHRISTOPHER, stated she recalled that
KHATTAB was a braggard and was considered somewhat a bore. She 
stated KHATTAB was the type of person who complained frequently 
about everything around him.

Jfcs. CHRISTOPHER met KHATTAB about i960, while she was 
attending college in Boston, through her girl friend, 1©HA LAMBIRD,

On-W^---- at—Washington, DX.-------- :------- Flle#-?mm5j

by-sA^miEs~ir7-iM-----------------—Date dictated-W5§-----------------
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now fesiding at 1422 Stonewood Road, Baltimore, Maryland. 
Mrs. LAMBIRD met KHATTAB prior to her marriage daring a 
visit to Egypt, in 1959. KHATTAB then inmigrated to the 
Waited States about I960, and may have attended Boston 
University. Mrs. LAMBIRD and Mrs. CHRISTOPHER did not 
associate with KHATTAB or become close friends of his 
ater his arrival in the United States. .



FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Dota 6/21/63_____________

LOUISE STAPLETON, 2704 Forrest Lane, We, Maryland, 
furnished the following information:

Mrs. STAPLETON has been in charge of the volunteer 
workers at the campaign headquarters for Senator ROBERT F. 
KENNEDY, 2000 L Street, HX, since Senator KENNEDY entered 
the campaign in I960. She recalled SULEMAN A. KHATTAB as a 
volunteer worker who worked on the fifth floor, at the Kennedy 
Headquarters, approximately ten occasions prior to the 
assassination of Senator O®ff* He was assigned duties by 
Mrs. STAPLETON, such as stuffing envelopes, end saving furniture. 
He was not advised of any campaign plans, and did not have access 
to atty information considered confidential by canpein officials. 
He did not display any interest in such matters, or act sus­
picious, to Mrs. STAPLETON. Senator KENNEDY never visited the 
headquarters.

Mrs. STAPLETON recalled that KHATTAB was a willing 
worker, however, his constant conversation annoyed the people 
around him. She' could not recall any cowents made by KHATTAB 
concerning Senator KENNEDY, or his political opinions. KHATTAB 
told Mrs. STAPLETON that he was from Egypt, but did not make airy 
conanents concerning the Arab situation. M

Mfrs. STAPLETON stated her records reflected his address 
as 2020 F Street, N.W., and his employment as a language in­
structor at Institute of Modern Languages, 1616 Connecticut 
Avenue, N.W., Washington, D.C.

—6/17/68------ at—^ai5hingt^^ -------------- —F,le#—5^0-^73-135---------- ------

by—SA-^Aj©M^0^ -----------------------------------  Date dIctated_^e/§g---------------------- -
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

bat» 6/21/63 -

. Mrs. m QUARAMTA, 4116 Suitland Road, Suitland, - 
Maryland, furnished idle following inforiaatlon:

- Mrs. QUARAHTA, a volunteer worker, at the campaign
headquarters of Senator ROBSKTF. WBff, 2000 L Street ^ M», 
Washington, P-C. (BSC), recalled SSL» KHATTAB as an in­

. dividual who worked several time# as a volunteer at thcKennedy 
Headquarters shortly before Senator fflW was assassinated. 
KHATTAB was the type of person who talked all the tiae, therefore, 
causing Mrs. QUARAMA and other volunteers to atter^t to avoid

' • . being -near fain. ’ , . • ' ■ ' ■ ,

. : Mrs. QUARAKTA did not belive KHATTAB las know* $.& w.
of the other volunteers. Be did not stake any stateoents to Mrs. 
QUARALTTA coneerning SenatnrWiNSDY, or express #ny political 
opinions. His actions were not suspicious to Mrs. QuARABTA.

On. 6/17/68-------- at“W5Bhtngtt3tTT“P^ —Fn«*----W0 173-135

by SA JAffigS^h KORMENT, JR.?--- :------ :-------------------- -Date dictated_g/ia/ -̂-------------------—
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1 ’ Mr. Trimbach
1 - Foreign Liaison

CODE
JUNE 25, 1968

TELETYPE DEFERRED

TO _ LEGAT, OTTAWA (62-512)

> FROM DIRECTOR, FBI (62-587)- UU^ ^g^

/P KENSALT

REURTEL JUNE TWENTYONE, LAST.

YOU SHOULD ARRANGE TO HAVE HARRY N. BELYEA VIEW THE 

FILM IN ORDER TO PINPOINT THAT PORTION SHOWING THE MAN WHICH 

BELYEA FELT ACTED IN A SUSPICIOUS MANNER. IT IS NOT NECESSARY 

AT THIS TIME TO REQUEST LOS ANGELES POLICE DEPARTMENT TO BE 

PRESENT DURING THE VIEWING BY BELYEA. ARRANGEMENTS SHOUW 

BE MADE TO RETRIEVE PERTINENT PORTION OF FILM IF IT BECOMES 

NEEDED LATER. .

LOS ANGELES ADVISED BY AIRMAIL.

2 - LOS ANGeMjAIRM^ (ENCLOSURE)
NOTE TQ/SAC; LOS ANGELES: ENCLOSED FOR LOS ANGELES 

7 IS ONE COPY OF REFERENCED
, x 1 ?•??.; o, ,n.fLEGAT, OTTAWA TELETYPE.* ’

,mj-hw (6) i .J, ‘;w ’

* “MSw* 

51965 .

Tolson _________
DeLoach ______  
Mohr___________ 
Bishop________ _
Jasper_____ __  
'allahan _____ 
'onrad _______ 
'elt -^—___ 
Sale___________ 
losen _ C 
ullivan ______  
avel__________ 
rotter_______  
ele. RocMBAjCXX8S^1

enciph®



TELETYPE TO LEGAT. OTTAWA 
RE: KENSALT

NOTE:

Belyea, a Government official in Canada, who was described 
by the RCMP as not being a crank, advised on 6-12-68, that he saw 
the film coverage of Senator Kennedy’s cavalcade in California the 
day before the Senator was shot. This film coverage was made by 
the Canadian Broadcasting Company. At one point in this film 
coverage, Belyea said he noticed a man walking in front of the crowd 
to the right of the cavalcade and from this man’s attitude Belyea felt 
he was about to take some action towards Senator Kennedy.

We previously asked Legat, Ottawa to arrange for Belyea to 
view the film.

Legat, Ottawa by teletype 6-21-68, advises that it would be 
preferable to have the viewing in the company of a representative 
of the Los Angeles Police Department. There is no logical reason 
for this and we are therefore instructing Legat, Ottawa to continue 
with arrangements for Belyea to review the film.



to

OTT 03 5-32 PM JHC

FROM LEGAT, OTTAWA (5^-512)

KENSALT

REBUTEL SIX TWENTYONE LAST

VIA TELETYPE
. JUN 211968

enciphered

Mr. folsoiuw-.
Mr. DeLoach—. 
Mr. Mohr _ 
Mr. Bishop— 
Mr. Casper-
Mr. 
Mr. 
Mr. 
Mr.

Callahan 
Conrad- 
Felt. 
Gale.

Mr. Bose 
Mr. SullitAn____ 
Mr. Tavel.
Mr. Trotter_____ 
Tele. Room—_i. 
Miss Holmes^___  
Miss Gandy_____

FILM IN QUESTION AVAILABLE ONLY IN

ALL INFORMATION CONTNIO

TORONTO AND WOULD ^A^s; 36

NECESSITATE TRAVEL BY LEGAT, BELYEA AND RCMP PRESS LIAISON 

. OFFICER TO TORONTO FOR PURPOSE. LEGAT FEELS, AND RCMP CONCUR, 

j WOULD BE PREFERABLE FOR BELYEA TO VIEW FILM IN COMPANY

REPRESENTATIVE LOS ANGELES PD. ALSO, THE OTHER NINE THOUSAND

FEET OF FILM NOT SEEN BY BELYEA MAY HAVE SOME INFO OF PERTINENCE

WHICH WOULD BE RECOGNIZED ONLY BY SOMEONE FAMILIAR WITH ALL
ASPECTS OF INVESTIGATION . ^Jc^ ^^> ^__^ 7 ___ Cp^CI 

RCMP NOW ADVISE DURING CONTACT WITH PETER RILEY, PRODUCER "NEWS
, MAGAZINE" FOR CBC, RILEY SAID HE, A CAMERAMAN AND ONE OR TW*” ~ ” 

' . JUN 196$
> OTHERS HAO NOTED A SIMILARITY BETWEEN AN INDIVIDUAL WHO APPEARS 

SEVERAL TIMES IN THE FOOTAGE AND SIRHAN, BUT THERE WERE ENOUGH ^ 

DISSIMILARITIES THATq^pIgMIgSED THE SUBJECT AND NO STATEMENT '$J



PAGE TWO

HAD BEEN MADE IN CONNECTION THEREWITH IN THE PRESS OR ON CBC 

TO AVOID ANY POSSIBLE LIBEL ACTION.

CBC WOULD APPRECIATE AT LEAST TWO.DAYS NOTICE BEFORE 

MAKING FILM AVAILABLE FOR REVIEW AND IN VIEW OF TREMENDOUS 

AMOUNT OF WORK IN CONNECTION WITH CANADIAN NATIONAL ELECTION, 

SIX TWENTYFIVE NEXT, WOULD PREFER IT BE AFTER THAT DATE, 

PREFERABLY THURSDAY OR FRIDAY, JUNE TWENTYSEVENTH OR TWENTYEIGHTH 

IT WAS ALSO INDICATED THAT AFTER VIEWING FOOTAGE IF ONLY 

ONE-HUNDRED OR SO FEET REQUIRED, THERE WOULD BE NO CHARGE.

ADVISE•

END n

END - .

EXR '

FBI WASH DC

GA



Cf*

WA 01

VIA TELETYPE
J UN 2 11968

ENCIPHE

Mia4144AM URGENT 6-21-68 MS 

/TO DIRECTOR (62-587) & LOS ANGELES (56-156) CODED 

FROM SAN FRANCISCO (62-5481) 2?

RE INTERVIEW OF PAU|/bHIHOFF. x RE LA TEL TO BUREAU

JUNE EIGHTEEN LAST.

FROM A REVIEW OF SF FILES THE

LP
r SHINOFF IS SUBJECT OF SF FILE

(.^ NINE TWO, LA FILE ONE HUNDRED DASH

BUFILE ONE HUNDRED

ENTITLED PAUL HUGH 
"’a IDENTIFIES SHINOFF

Mr. Tolson_____  
Mr. DeLoach___
Mr. Mohr-----------  
Mr. Bishop---------  
Mr. Casper--------- 
Mr. Callahan------
Mr. Conrad 
Mr. Felt
Mr.
Mr. os
Mr.
Mr.
Mr. Trotter_____
Tele. Room_____
Miss Holmes-------
Miss Gandy--------

AND SF

FOLLOWING HAS BEEN ASCERTAINED.

ONE HUNDRED DASH FIVE NINE FIVE

SIX EIGHT FIVE THREE NINE AND

DASH FOUR FOUR SEVEN NINE

SHINOFF, SM-C. LA LET TO

FIVE FOUR

BUREAU MAY TEN LAST

AS SI SUBJECT AND CONNECTED WITH SEVERAL
-5 SUBVERSIVE ORGANIZATIONS

CHARLES R ARRY IS SUBJECT OF SF FILE ONE HUNDRED DASH TWO

SIX SIX EIGHT FIVE AND BUFILE ONE HUNDRED DASH TWO FIVE

NINE ZERO TWO, ENTITLED CHARLES R. GARRY, SM-C. THE SF

CONCERNING GARRY IS PRESENTLY PENDING IN THE SF DIVISION AND

HE IS ON BOTH THE SECURITY-.INDEX AND AGITATOR INDEX.

END PAGE ONE

O JUN 361968

FILE

NINE

/D



PAGE TWO

GARRY IS A PARTNER IN LAW FIRM OF GARRY, DREYFUS, MC TERNAN- 

AND KELLER. HE IS PRESENTLY THE ATTORNEY REPRESENTING THE BLACK 

PANTHER PARTY (BPP) AND IS DEFENDING HUEY P. NEWTON, THE ACCUSED 

MURDERER OF AN OAKLAND PD OFFICER, AND MAKES ALMOST DAILY PRESS 

RELEASE CRITICAL OF LAW ENFORCEMENT.

IT IS BELIEVED THAT ANY INTERVIEW OF SHINOFF WILL HAVE TO 

BE IN PRESENCE OF GARRY. IT IS NOT BELIEVED THAT ANYTHING WOULD 

BE ACCOMPLISHED BY SUCH AN INTERVIEW. THEREFORE, IT IS RECOMMENDED 

THAT^NO EFFORT BE MADE TO CONTACT SHINOFF THROUGH GARRY TO 

ARRANGE INTERVIEW.

END

WA...LRC

FBI WASH DC



CODE
6/25/68

TO SAC SAN FRANCISCO

TELETYPE . . * URGENT
HWW TELETYPE 1 -Mr. DeLoach

1 - Mr. Bishop
1 - Mr. Sullivan
1 - Mr. C.D. Brennan 
1 -Mr. Schutz
1 -Mr, Smethurst

FROM DI

KENSALT. । - Mr. Czarnecki

' RESFTEL JUNE TWENTY-ONE, LAST, WHICH RECOMMENDED PAUL 

SHINOFF NOT BE INTERVIEWED* .

SAN FRANCISCO SHOULD IMMEDIATELY CONTACT CHARLES R. GARRY 

AND ARRANGE TO INTERVIEW SHINOFF IN ACCORDANCE WITH THE LEAD 

SET FORTH IN LATEL JUNE EIGHTEEN, LAST. INTERVIEW SHOULD BE 

CONDUCTED PREFERABLY IN SAN FRANCISCO OFFICE BY TWO MATURE 

EXPERIENCED AGENTS AND, IF NECESSARY, IN PRESENCE OF GARRY* 

INTERVIEW SHOULD NOT BE CONDUCTED AT SHINOFF’S HOME OR GARRY'S 

OFFICE. INTERVIEW SHOULD BE LIMITED TO SIRHAN'S ATTENDANCE AT

PEACE AND FREEDOM PARTY MEETING ON MAY TWENTY-ONE, LAST. ADVISE

BUREAU AND LOS ANGELES PROMPTLY OF RESULTS.

COPY BEING SENT LOS ANGELES BY MAIL
^^P^l^LOS ANGELES 

SSCsjav 
(io W 

NOTE-. 1

Tolson _ 
DeLoach, 
Mohr__ 
Bishop _ 
Casper _ 
Callahan 
Conrad  
Felt___
Gale 
Rosen  
Sullivan - 
Tavel __ 
Trotter 
Tele. Rog 
Holmes 
Gandy .__

VIA TELETYPE

to W.C. Sullivan
ENCIPHERED

See memorbadum C7D. tsrennan
dated 6/24/68 captioned as above as prepared by SSCjjav

TflTMLED 
DIRECTOR’S OFFICE

MAIL ROOM



f^ (He^6;22-64) ~

F B I

rDat-e: 6/21/68

Transmit the following in

Via AIR TEL

TO DIRECTOR, FBI- .

O

eiC

Ct.

Ji­

FROM

KENSALT

SAC, BUFFALO (175-20)

Ctas*^ ^
Bedash 0P

(Type in plaintext or code)

AIR MAIL
(Priority) ■

K\ . Re Los Angeles Radgrani' to the Bureau and
Buffalo, 6/12/68, and Los Angeles tel to the Bureau

^6/11/68. . ■

Returned herewith to Los Angeles are the two 
'MS (a) photographs which Los Angeles forwarded to Buffalo 

<9 with the air mail copy of its teletype, 6/11/68.
On 6/20/68, Sergeant. HOWARD FULLERTON, RCMP,’ 

Toronto, Ontario, Canada, advised that one of the mem-
;£®\jbers of his squad had conducted Investigation at 554 
^M^Spadina Avenue, Toronto, the last known address of WAYNE 

J* PRIMEAU, so that photographs of SIRHAN SIRHAN could
^^8 be displayed to him.^.>/J,^j

■ir>

o'

s'o
C3 I'-

r: 
H

ago, had left no forwarding 
whereabouts were unknown to 
no listing could be located 
issue of either ^he Toronto 
telephone book.

-Sergeant FULLERTON stated that as jarresult of 
this inquiry, they had’ learned from the landlord at that 
address that PRIMEAU had vacated his room almost a year

address, and his present 
the landlord. In addition, 
for PRIMEAU in the current 
City Directory or the Toronto

Q/ Bureau (AM.) 

Los. Ang 
1 - Buffalo 
JPMeMsbab 
(6)

Ofc WliCt

j- juil^™

Special Agent in Charge
Sent M ’ Per



BU 175-20

Since PRIMEAU*Indicated in August 1967 that he 
was seeking employment as a foreign service, officer with 
the Canadian Government, Los Angeles may wish to have 
inquiry made of the Department of External Affairs of the 
Canadian Government at Ottawa to ascertain if, in fact, 
PRIMEAU did obtain employment™ith them, and if so, his 
present place of employment .|7Z ^Ifm

Any such request should be directed to Legat 
Ottawa.

-2-
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k
1

■RAL BUREAU OF INVESTIGATION 
W S. DEPARTMENT OF JUSTICE

COMMUNICATIONS SECT10

JUN 211968
RADIO

Mi?. Tokun-
Mr. DeLoaci'.'- 
Mr. Mo!r_-__ .-. 
Mr. Bishop____  
Mr. Caspcr._. ... 
Mr. Callahan__  
Mr. Conrad___  
Mr. Felt_______ _ 
Mr. Gale_______  
Mr. Hosen______  
Mr. Sullivan____ 
Mr.

1W6 7-31 PM FCT 

DEFERRED 6-21-68 

TO DIRECTOR 

FROM SD RADSTA 2

ASSAULT WITH INTENT TO COMMIT MURDER \ ____ ■____ _______

IN CUSTODY PARTIAL CANCELLATION

PARTIAL CANCELLATION TO MSG OF 6-5-68 APB. EMERGENCY

CANCEL HAT PORTION OF BROADCAST REFERRING TO I E PRIOR TO SHOOTING, 

SUSPECT OBSERVED WITH A FEM CAUC 23/27, 5-6 WEARING A WHITE VOILE

DRESS 3/4 INCH SLEEVES WITH SMALL BLACK POLKA DOTS, DARK SHOES, BOUFFANT 

TYPE HAIR THIS FEMALE NOT IDENTIFIED OR IN CUSTODY FEMALE REFERRED TO 

ABOVE IS NO LONGER WANTED BY THIS DEPARTMENT

1 ATTN - FBI WASINGTON D C

REFER SUS CAPT BROWN ANDLT PENA DR 68-521 466

POLICE DEPARTMENT LOS ANGELES CALIFORNIA

Miss Holmes____
Mias Gandy____

6 GR 110

^ REMZ ^^7-^0

14 JUN 36 195g

79 JUL 2-1968
TOR 2323 JJC

7-33 PM SLB



TO

OPTIONAL FORM NO. 10
MAf'1962 EDITION 

sG& GEN.'AtEG.^NO. 27

5010-106

UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum
5 Mr* W. C. Sullivan DATE: 6/24/68

from i c, D. Brennan

Tolson___ 
DeLoach _ 
Mohr_____ 
Bishop  
Casper 
Callahan _
Conrad
Felt_____  
Gal^L

T avel Z_y 
Trotter 
Tel/ Room 
Humes 
Qandy 

. SUBJEC

BACKGROUND

Oh 5/21/68, Paul Shinoff, Los Angeles area Students 
for a Democratic Society (SDS) leader and spokesman who v 
recently returned from trip.to Cuba, presented talk and 
slides of Cuba at open meeting of Los- Felitz Peace and 
Freedom Party at 3800 Amesbury, Los Angeles, California

Jose Duarte, anti-Castro Cuban who describes 
himself as spokesman for Los Angeles area Cuban exile 
organization, together with 8 to 15 anti-Castro Cuban 
companions attended this meeting. Estimate of -total 
audience reported to be from 35 to 70 persons. Duarte
stood up in the meeting and demanded time to present his 
views bn Cuba. Following noisy debate and vote, he was 
given permission to speak after the slide presentation by 
Shinoff.

On 6/8/68, Duarte was interviewed and advised 't ' 
that at the above-mentioned meeting when he demanded and 
attempted to speak he noticed an individual in the audience 
whom he described as dark complexion, white male in mid-20s, 
short in stature and casually attired in tee shirt and ... 
trousers. Duarte advised that this individual began 
shouting derogatory remarks at him and accused him of being
a Central Intelligence Agency agent. Duarte advised he 
confronted this individual who claimed to be an Arab and 
this individual became violent and frenzied and a brief , 
scuffle ensued. Duarte was shown photographs of Sirhan B. 
Sirhan'and advised he is positive that the above—described 
individual is identical to'Sirhani. Duarte has furnished a
statement to the Los Angeles Police Department and press 
regarding his. identification of Sirhan at. above meeting.

Enclosure;
SSCsjav^ 

(8)
1 - Mr. DeLoach- >
1 t Mr. Bishop ’
1 - Mr. Sullivan
1 - Mr. C. D. Bre:
1 - Mr. Schutz
1 - Mr. Smethurst
1 - .Mr. Czarnecki

OVER—-^* ""

is. JB 3$ 1968 ‘j . 1 ‘



Memorandum C.D. Brennan to W.C. Sullivan 
RE: KENSALT . .

Three associates of Duarte who were interviewed 
identified Sirhan's photograph as being identical with .
the above-described individual. . However, three other ' 
associates could not state that Sirhan attended the meeting 
and subsequent interviews with several other individuals 
who attended the meeting have failed to substantiate 
Duarte's allegations. Los Angeles has been instructed to 
conduct appropriate investigation to locate and interview 
Shinoff and other individuals who attended the 5/21/68 meeting.

CURRENT DEVELOPMENTS:

San Francisco has advised that Shinoff,.a Security 
Index subject, telephonically contacted the San Francisco 
^Office on 6/18/68 and advised that he can be reached through 
his attorney Charles R. Garry.

Garry is on the Security Index and Agitator Index 
of the San Francisco Office. He is a partner,in the law firm 
of Garry, Dreyfus, McTernan and Keller. He is presently the 
attorney representing.the Black Panther Party and is defending 
Huey P. Newton, the accused murderer of an Oakland police 
officer, and makes almost daily press releases critical of 
law enforcement. .

San Francisco believes that an interview with Shinoff
would have to be conducted in the presence of Garry and believes 
nothing would be accomplished by such an interview and, therefore, 
recommended that no effort be made to contact Shinoff through . 
Glrry to arrange an interview. .

OBSERVATIONS:
. Because it is extremely important that Shinoff be 

interviewed in this matter to complete the record concerning 
this phase of the Kensalt investigation, San Francisco is 
being instructed to have two mature experienced Agents immediately 
contact Charles R. .Garry and arrange to interview Shinoff, if 
necessary in the presence of Garry. If at all possible, the 
interview.<wi11 be conducted in the San Francisco Office and will 
be limited?to Sirhan's attendance ai Peace and Freedom Party 
meeting' on 5/21/68. San Francisco is bexng instructed not to 
conduct interview.with Shinoff at his residence or at his 
attorney's office. _

RECOMMENDATION: That attached teletype to San Francisco be 
approved



FD*S6 (Rev" 5-22-64)

F B I

Date: 6/24/68

Transmit the following in
(Type in plaintext or code)

AIRTEL
Via_____ ________

(Priority)

TO

FROM

DIRECTOR, FBI

SAC, NEW YORK (44-1640)

SUBJECT: ^KENSALT

Re Albany airtel to Bureau, 6/18/68.

On 6/24/68, GREGORY SMITH, 119-18 232nd Street, 
Cambria Heights, Queens, NY, was interviewed in the NYO of 
the FBI.

SMITH advised that he was in attendance at the 
lecture given by DICK GREGORY at St. Gregory’s College, 
Shawnee, Oklahoma, in May, 1968. He was also in attendance 
at the informal discussion following the lecture. He heard 
GREGORY comment, in discussing the political styles of the . 
various presidential candidates, that both Senator ROBERT F. 
KENNEDY and Mayor JOHN LINDSAY like to mingle among the crowds 
of people and that Senator KENNEDY would be shot before the 
election.

SMITH advises he attached no significance to the 
comment and does not believe GREGORY had any knowledge of . 
events to come. He did not hear anyone question GREGORY 
regarding the comment and heard no additional references 
to that remark.

^Bureau
2-Los Angeles
1-Albany (175-12) (Info)
1-Chicago (Info)
1-Newark (Info)
1-Oklahoma City (89-64) (Info)
1-New York

JESseac

Approved:

ft SW

Sent



NY 44-1640 ’

SMITH advised further that upon the assassination 
of Senator KENNEDY, he 'thought back to GREGORY’S statement, , 
but still believes it to be a coincidence and attaches no ' 
significance to it. , . .

ED-302 will be forwarded to LA upon completion.'

Information copies being furnished to auxiliary 
offices in view of current investigation. ;




